《数据库系统教程》试卷（A卷，2005.1）
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一、单项选择题（本大题共15小题，共25分。

每小题错选、多选或未选，均扣2分，扣满25分为止）

1．DBS具有较高的数据独立性，是因为DBS采用了






[
]

A．嵌入式语言     B．三级模式结构     C．DD     D．六个层次的存储介质

2．在层次、网状模型中，起导航数据作用的是







[
]

A．指针     B．关键码     C．DD     D．索引

3．设关系R(A,B,C)和关系S(B,C,D), 那么与R⋈S等价的关系代数表达式是

[
]

A．σ2=4（R⋈S）
B．σ2=4（R×S） C．σ2=1（R⋈S）
D．σ2=1（R×S）
4．设关系R和S的结构相同，分别有m和n个元组，那么R－S操作的结果中元组个数为
















[
]


A．为m－n     B．为m     C．小于等于m     D．小于等于（m－n）

5．元组比较操作（a1，a2）>=（b1，b2）的意义是







[
]


A．（a1>=b1）AND（a2>=b2）



B．（a1>=b1）OR（（a1=b1）AND（a2>=b2））


C.（a1>b1）AND（（a1=b1）AND（a2>=b2）） D．（a1>b1）OR（（a1=b1）AND（a2>=b2））

6．设有关系R（A，B，C）的值如下：
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下列叙述正确的是












[
]


A．函数依赖C→A在上述关系中成立
B．函数依赖AB→C在上述关系中成立

C．函数依赖A→C在上述关系中成立
D．函数依赖C→AB在上述关系中成立

7．设关系模式R（A，B，C，D），F是R上成立的FD集，F={ A→C，BC→D }，那么           ρ={ ABD，AC }相对于F











[
]

A．是无损联接分解，也是保持FD的分解

B．是无损联接分解，但不保持FD的分解

C．不是无损联接分解，但保持FD的分解

D．既不是无损联接分解，也不保持FD的分解

8．概念设计的结果得到的是概念模式。概念模式是






[
]


A．与DBMS有关的





B．与硬件有关的

C．独立于DBMS的





D．独立于DBMS和硬件的

9．在有关“弱实体”的叙述中，不正确的是








[
]


A．弱实体的存在以父实体的存在为前提

B．弱实体依赖于父实体的存在

C．父实体与弱实体的联系可以是1:1、1:N或M:N
D．父实体与弱实体的联系只能是1:1或1:N
10．有15个实体类型，并且它们之间存在着15个不同的二元联系，其中5个是1:1联系类型，5个是1:N联系类型，5个M:N联系类型，那么根据转换规则，这个ER结构转换成的关系模式有













[
]


A．15个    B．20个     C．25个     D．30个

11．DBMS的恢复子系统，保证了事务__________的实现。




[
]


A．原子性     B．一致性     C．隔离性     D．持久性

12．C/S体系结构的关键是在于











[
]


A．数据的分布     B．处理的分布     C．网络的分布     D．功能的分布

13．DDBS中，全局关系与其片段之间的映象是







[
]


A．一对一的     B．一对多的     C．多对一的     D．多对多的

14．在ODBC技术中，驱动程序管理器的主要功能是为应用程序加载和调用

[
]


A．数据源







B．DBMS驱动程序

C．DBMS查询处理器





D．网络支撑软件

15．对象联系图中，椭圆代表











[
]


A．实体类型     B．记录类型     C．对象类型     D．联系类型

二、填空题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）
16. 概念模型是按__________的观点对数据建模，强调其语义表达能力。

17. 层次模型和网状模型的数据结构分别是__________和__________。

18. 结构数据模型应包括____________、____________和____________三个部分。

19．DBS的全局结构体现了DBS的__________结构。

20．在关系代数中，五个基本操作的运算符的中文名称是_____、_____、_____、_____和_____。

21．SQL中，表有三种：____________、____________和____________。

22. SQL语言与主语言具有不同的数据处理方式，SQL是面向__________的，而主语言是面向__________的。

23．在数据库中，操作异常和数据不一致往往是由__________引起的。

24．在DBS运行阶段，对DB经常性的维护工作由__________来完成。

25．事务的持久性，是由DBMS的________________实现的。

26．DDBS中，如果系统具有分片透明性，那么用户只要对____________就能操作了，不必了解数据的____________情况。

27．中间件的作用是保证____________________之间透明性。

28．ODBC技术是以_______________结构为设计基础。

29．ODBC应用程序的基本流程分为三个部分：____________、____________和____________。

30. OO数据模型中，继承性有两种：____________和____________。

三、简答题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

31．试叙述概念模型与逻辑模型（即结构模型）的主要区别。

32．设有关系R和S，其值如下：
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试求R⋈S、R⋈S的值。

33． “从已知的FD集F使用推理规则集推不出的FD，必定不在F+中” ，这句话是指推理规则的正确性还是完备性？它具有什么性质？

34. 试解释“并发调度可串行化”这个概念。

35. DBMS的完整性子系统的主要功能是什么？

36. 为什么要从两层C/S结构发展成三层C/S结构？

37. 在DDB中，什么是“数据分片”？

38. 试叙述ODBC应用程序的初始化部分要使用哪些ODBC函数？（按顺序写出函数的中文名称）

四、设计题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）


设教学数据库中有三个基本表：





学生表
S（SNO，SNAME，AGE，SEX）



选课表
SC（SNO，CNO，GRADE）



课程表
C（CNO，CNAME，TEACHER）

39．试写出下列查询语句的关系代数表达式：



检索全是女同学选修的课程的课程号。

40．写出上面第39题的SQL查询语句形式。

41．试写出下列插入操作的SQL语句：



把SC表中每门课程的平均成绩插到另一个已存在的表SC_C（CNO，CNAME，AVG_GRADE）中。

42．试写出下列删除操作的SQL语句：




从SC表中把Wu老师的女学生选课元组删去。

43．试用SQL的断言来表达下列约束：



规定女同学选修LIU老师的课程成绩都应该在70分以上。

五、综合题（本大题共3小题，每小题7分，共21分）

44．设工厂里有一个记录职工每天日产量的关系模式：

R（职工编号，日期，日产量，车间编号，车间主任）。

如果规定：每个职工每天只有一个日产量；

每个职工只能隶属于一个车间；

每个车间只有一个车间主任。

试回答下列问题：

⑴ 根据上述规定，写出模式R的基本FD和关键码；

⑵ 说明R不是2NF的理由，并把R分解成2NF模式集；

⑶ 进而再分解成3NF模式集，并说明理由。

45．某学员为公安局的车辆信息管理系统设计了数据库的ER图，对车辆、车主、驾驶员、制造商、保险公司、警察、车辆违章和车辆事故等信息进行了管理，其ER图如下所示。








该ER图有7个实体类型，其结构如下：


制造商（制造商编号，名称，地址）


交通管理大队（大队编号，地址，区域，电话）


警察（警号，姓名，性别，出生年月）


车主（身份证号，姓名，地址，电话）


车辆（车辆牌号，型号，发动机号，座位数，登记日期）


驾驶员（驾驶证号，姓名，性别，地址，准驾车型，发证日期）


保险公司（保险公司编号，名称，地址，电话）

该ER图有8个联系类型，其中5个是1:N联系，1个是M:N联系，2个是M:N:P联系。其联系的属性如下：


违章（违章编号，时间，地点，违章行为，处理结果）


事故（事故编号，时间，地点，事故简要，处理结果）


被盗（被盗编号，被盗时间，被盗地点，找回时间，找回地点）

试将上述ER图转换成关系模型：

1 写出关系模式集，并用下划线和波浪线标识出每个模式的主键和外键。

2 在上述数据库中，写出主键和外键的总数这两个数字。

46．试证明“3NF的模式也一定是2NF模式”这个结论。

（结束）
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